甲辰年腊月初三 初六小寒 2025年1月

A I L Y

1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24923号

星期四 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

■ 新华社记者

历史长河奔腾不息,时间洪流滚滚向前

2024年,人民共和国迎来75周年华诞, 实现"十四五"规划目标任务进入关键一年,全 面深化改革扬帆再启航,以中国式现代化全面 推进强国建设、民族复兴伟业走过关键一程。

这一年,习近平总书记赴十余个省区市和 澳门特别行政区考察视察,四次出访国外,主 持召开一系列重要会议,出席一系列重大活 动,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指 示,推动治国理政理论和实践取得崭新成果。

这一年,面对复杂严峻形势,以习近平 同志为核心的党中央团结带领全党全国各族 人民,攻坚克难、锐意进取、砥砺奋斗,取得很 不平凡的发展成绩,我国经济实力、科技实 力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新 的坚实步伐。

乘长风破万里浪。当历史掀开新的一 页,复兴的曙光喷薄而出。

守正创新 开拓奋进

——"把中国式现代化蓝图 变为现实,根本在于进一步全面 深化改革"

"遵道而行,但到半途须努力;会心不远, 要登绝顶莫辞劳"。

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待 会上, 习近平总书记引用了一副南岳衡山的对 联,形容今日之中国在历史进程中的方位。

人到半山路更陡,船到中流浪更急。

当时间行进到2024年,中国发展的内外 环境发生复杂深刻变化:百年变局加速演进,世 界进入新的动荡变革期,正经历大调整、大分 化、大重组。与此同时,我国改革发展稳定任务 艰巨繁重,经济运行仍面临不少困难和挑战。

这是一个大变局的时代,更是一个大有 可为的时代。

此时,距离"划时代"的党的十一届三中 全会,已过去40多年;距离"划时代"的党的

十八届三中全会也有10年多时间。 党的二十大明确了新时代新征程党和国 家的中心任务,"当前和今后一个时期是以中 国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟 业的关键时期"。

时代给出新的命题,继往开来的关键时 刻,呼唤再启新局的关键担当。

2024年4月底,一则新华社消息通过电

波,传遍大江南北—— "中共中央政治局4月30日召开会议,决定今年7月召开

二十届三中全会,重点研究进一步全面深化改革、推进中 国式现代化问题。"

不到一个月,5月22日至24日,习近平总书记深入山东考 察调研,就进一步全面深化改革听取意见建议。

日照港,海天辽阔,碧波荡漾。习近平总书记驻足码头边, 临海迎风,远眺凝思

40多年来,正是改革开放的伟大力量,让眼前这座曾经沉 寂无闻的港口,迅速成长为"最年轻"的5亿吨级港口,年货物 吞叶量居世界第七位。

习近平总书记感慨系之:"从中,我们应当坚定一种信念,

中国的改革开放之路一定可以成功。"

新时代新征程,靠什么凝心聚力? 靠什 么推动发展? 靠什么应对挑战?

"党的二十大之后,我一直在思考进一 步全面深化改革问题。""中国式现代化是在 改革开放中不断推进的,也必将在改革开放 中开辟广阔前景。"

面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新 一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新 期待,以习近平同志为核心的党中央作出历 史性的战略抉择,以进一步全面深化改革为 中国式现代化注入强大动力。

从2023年隆冬之时,到2024年的盛夏 时节,历时7个多月。习近平总书记亲自担 任党的二十届三中全会文件起草组组长,全 程擘画、组织调研、精心指导、把脉定向。

2024年7月18日下午,人民大会堂二 层宴会厅,灯光璀璨,党的二十届三中全会 第二次全体会议在此举行。

新

伐

中

随着习近平总书记的庄严宣布,全场响 起热烈掌声。一份标注时代的改革新蓝图 诞生了,中国改革开放矗立起新的里程碑。

2万余字的文件,勾勒出一幅气象万千 的新征程改革"全景图"——

锚定2035年,重点部署未来5年改革任 务;以"六个坚持",指明进一步全面深化改 革的重要遵循;以"七个聚焦",囊括推进中 国式现代化的战略重点;300多项重要改革 举措,牵住经济体制改革"牛鼻子",又统筹 推进其他各领域改革……

当这份宏大而务实的改革新蓝图公布 后,外媒纷纷评价,中国"即将到来的是一个 更全面、更深刻的改革阶段","显示出未来 发展的新方向"。

这既是党的十八届三中全会以来全面 深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国 式现代化的时代新篇。

蓝图已经绘就,关键在于落实。

"全党上下要齐心协力抓好《决定》贯彻 落实,把进一步全面深化改革的战略部署转 化为推进中国式现代化的强大力量。"习近平 总书记把推动全会精神贯彻落实作为治国理 政的关键抓手,引导全党全国人民坚定改革 信心,更好凝心聚力推动改革行稳致远。

2024年10月,在学习贯彻党的二十届 三中全会精神热潮中,习近平总书记开启了 一次行程密集的考察调研,从东南沿海到江 淮大地,四天时间,两省四市,看大潮正起、 千帆竞发。

在福建厦门,对经济特区、自贸试验区 建设提出明确要求;在安徽合肥,察看重大

科技创新成果集中展示,要求加快科技创新和产业转型升级。 考察中,习近平总书记强调:"今天,抓改革开放,无论深度 还是广度,都比过去要求更高了""在全面深化改革、扩大高水

平开放上奋勇争先"。 从福建、安徽考察回京不久,习近平总书记在省部级主要 领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班 式上发表重要讲话,深刻阐明进一步全面深化改革需要处理好 的四对关系,要求领导干部"增强政治责任感、历史使命感",切 实做到"直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险

挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地"。 以上率下,只争朝夕。 下转A02版▶

本报讯(海南日报全媒体记者邵长春

邓海宁)海南日报全媒体记者日前从海 南省发展控股有限公司获悉,2024年, 公司旗下海南机场集团所属11家机场 旅客吞吐量创历史新高,全年共保障旅 客超5458万人次,同比增长3.4%。其 中岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三 大国际机场合计保障航班起降32.3万 架次、旅客吞吐量4931万人次、货邮吞 吐量31.3万吨,同比分别增长2.6%、 4.8%、15.3%,均创历史新高。

据悉,美兰机场平均出港地面滑行 效率连续三年在全国多跑道机场中位居 第一;凤凰机场11个E类停机位正式投 用, 总停机位数量恢复至80个; 博馨机 场重点航线稳定运营,截至目前,航线网 络已累计辐射至全国67个城市。

岛内三大机场去年旅客吞吐量近5000万人次

沿着总书记指引的方向奋勇前进奋力谱写中国式现代化海南篇章

2024年,海南省境外航线旅客吞吐 量超184.6万人次,同比增长206%,岛内 三大机场恢复和开通70条国际及地区客 运航线,并首次开通至美国、阿联酋、新 西兰航线。此外,海南航空货邮吞吐量 首次突破30万吨大关,国际货邮量达到 创纪录的2.77万吨,有效推动全省机场 航空货运业务迈上新台阶。全省累计开 通境外货运航线8条,其中第五航权航线

5条 初光形成由海口辐射欧洲 西亚 东 北亚、东南亚等地的国际货运航线网络。

美兰机场全年累计完成跨境电商货 物保障1277万单,货物总量超过1.6万 吨,货物总价值突破16亿元大关,增长 约30倍、29倍、21倍;凤凰机场国际货 邮整体货量首次突破10万吨。

据介绍,凤凰机场三期改扩建项目。 博鳌机场三期扩建项目都将力争于 2025年底完工,届时两座机场的年旅客 吞吐量保障能力将分别提升至3000万 人次、300万人次,进一步提升机场综合 保障能力和服务水平。

洋浦封关项目及配套工程通过竣工验收

本报洋浦1月1日电(海南日报 全媒体记者刘梦晓)海南日报全媒体 记者1月1日从洋浦经济开发区保税 港区发展局获悉,洋浦港对外开放口 岸设施设备升级改造、"二线口岸"查 验设施设备建设项目-土建及配套设 施安装工程(以下简称封关项目)和 洋浦港对外开放口岸设施设备升级 改造、"二线口岸"查验设施设备建设 配套工程(以下简称配套工程)均已 于 2024 年 12 月 30 日顺利通过竣工

据悉,封关项目建筑面积2.2万平 方米,包括前置拦截区、公共查验平台、 查验设备设施等;以及海事边检业务技 术用房等非现场配套区。配套工程主要 建设17.2万平方米查验场地。

两个项目投用后,将满足海南自 贸港2025年封关运作的海关监管需 要,实现洋浦港口岸通关"无缝、无感、

高效"的目标,为国际集装箱码头集装 箱吞吐量达到500万标箱目标提供保 障,助力儋州洋浦港航物流产业跃上

2025年是海南自贸港实施封关运 作之年,洋浦港被定位为西部陆海新通 道国际航运枢纽,兼具海南自贸港对外 开放"一线口岸"与"二线口岸"功能,全 岛封关运作后,这里将成为"一线放开、 二线管住"的重要监管区域。

刘小明走访慰问财税金融系统年终决算一线干部职工

本报海口1月1日讯(海南日报 全媒体记者陈蔚林)2024年12月31日 下午到晚上,省委副书记、省长刘小明在 海口市走访慰问财税金融系统年终决算 一线干部职工,代表省委、省政府向大家 致以新年的问候,祝大家所愿皆所成,多 喜乐、长安宁。

刘小明先后来到海南省财政厅、中 国人民银行海南省分行、国家税务总局 海南省税务局,走访慰问部分业务处室 守夜加班工作人员,了解财政收支、年终 轧账、银行存贷款等工作,并观看全省税 收实时动态情况,勉励大家站好2024年 最后一班岗,穷尽一切可能做好纳统工 作,确保实现"应统尽统、颗粒归仓"。

刘小明对过去一年全省财税金融系 统为推动海南自由贸易港建设和高质量 发展作出的贡献表示感谢。他说,2025 年是海南自由贸易港封关运作、扩大开 放攻坚之年,做好财税金融工作十分重 要。希望全省财税金融系统深入贯彻落 实习近平总书记在听取海南省委和省政 府工作汇报时的重要讲话精神,按照中 央经济工作会议决策部署和省委经济工 作会议工作要求,坚持"稳字当头、细字 托底、实字着力",承接国家更加积极的 财政政策和适度宽松的货币政策,结合 海南实际配套制定和实施经济向上向优 系列政策,进一步提振社会预期、激发发 展活力。要着力加强财源建设,积极筹

措财政资金,科学编制年度预算,强化财 政收支管理,优化财政支出结构,提升资 金使用效益,始终兜牢基层"三保"底线, 用政府过"紧日子"换来群众的"好日 子"。要坚持依法征税,推进税收征管改 革,不折不扣落实减税降费政策,抓实自 由贸易港税收优惠政策转化,让政策红 利更多更好惠及经营主体和人民群众 要全面强化金融监管,推动金融稳进扩 量提质,继续做好科技金融、绿色金融 普惠金融、养老金融、数字金融"五篇大 文章",为助力海南自由贸易港实现贸易 投资自由便利等功能提供重要支撑。 省领导巴特尔、陈怀宇,省政府秘书

长符宣朝参加慰问。

■ 促进文体旅商展联动扩大消费

元旦假期,海南各地文旅市场供给丰富 跨年迎新 山海同欢

本报海口1月1日讯(海南日报 全媒体记者刘晓惠)1月1日清晨7时 许,2025年的第一缕阳光照亮在文昌铜 鼓岭,一群早起的游客正在等待这一刻 的到来,他们兴奋地拿出手机、相机,记 录下这难忘的瞬间。

位于海南岛最东端的铜鼓岭,被誉 为"琼东第一峰",是观赏日出的绝佳地 点。这是铜鼓岭国际生态旅游区连续第 五年举办"迎接新年第一缕阳光"活动。 在欢声笑语中,游客们开启了新的一年。

登高迎日出、骑行环岛游,观看非遗 展演、欣赏街头艺术……在辞旧迎新的 元旦假期,海南各地节日氛围浓厚,"仪 式感"满满,上百场文旅市场的活动,吸 引了五湖四海的游客前来体验。

有人登高迎接新年的第一缕阳光, 也有人用奔跑拥抱新年的晨光。在三亚 鹿回头景区,元旦迎新登山跑活动吸引 了500多名市民游客参与。现场还有 "鹿回头旅游文化美食市集""鹿影寻踪 打卡""happy 投投乐"等活动,让这个 新年"元气满满"。

"又有英歌舞表演可以看了!"上午

10 时许,非遗英歌舞表演再次亮相海 口街头。当天,兴潮天后宫元旦英歌舞 巡游暨琼粤非遗文化交流活动在海口 举办。海甸六东路上,围观的人群围得 里三层外三层,只为一睹英歌舞表演的 风采。 人群中央,演员们脸涂油彩、手执英

歌槌,动作整齐划一、刚劲有力,木槌叩 击、翻飞跳跃,现场振聋发聩、气势如虹, 随之而来的是掌声、欢呼声雷动。

表演期间,江西游客周忠勇一路跟 随,一直举着手机记录,生怕错过精彩画 面。前一天晚上,他刚在万绿园观看了 跨年草坪音乐会演出,今天又欣赏到英 歌舞表演,他说:"来海南跨年旅游,没想 到赶上这么多活动,体验太好了!" 同一时间,把镜头转向儋州,另一场

同样气势不凡的活动拉开序幕。第二届 海南国际机车环岛嘉年华启幕,从儋州海 花岛旅游度假区出发,近千辆炫酷机车 轰鸣集结,开启了别具一格的环岛骑行。 在来自北京的骑手李佳看来,这次

骑行意义非凡,既赶上了2025年的第一 天,又碰上了环热带雨林国家公园旅游 公路通车,她说:"希望通过这次骑行更 深入地了解海南,也希望这样的活动以 后多在海南举办。 据了解,本次嘉年华活动将持续至

1月5日,骑手们还将在五指山、琼海等 城市巡游,探索"在路上"的海南风光。 夜幕降临,新年的欢腾还在延续

在海南槟榔谷黎苗文化旅游区,黎族风 情夜游项目《夜探黎峒》带着游客们跳起 "黎族迪斯科"。篝火旁的歌声和笑声, 成为大家关于2025年的美好记忆。

悠扬的歌声在海口夜空中回荡。 1日晚,海南省歌舞剧院举行海口新年 音乐会。演出以春节序曲开篇,以国乐 美学代表作《茉莉花》结尾;从《蓝色多瑙 河》的浪漫悠扬,到歌剧《卡门》组曲的热 烈激昂,每首曲目都充满感染力,让艺术 点缀起新年的美好时光。

元旦假期虽落幕,海南的文旅活动 并未停歇。接下来,海南还将迎来新一 轮的旅游高峰,各地将轮番上演300多 场旅文体活动,努力让每一位游客在琼 吃好、住好、玩好,让大家来了还想来。 (更多报道见 A04版)

三亚以"院士村长"项目为抓手全力推动乡村振兴 院士来帮忙 瘦地变肥田

■ 海南日报全媒体记者 黄媛艳

"豇豆变'金豆'!一亩地有望增产 400多斤,品相优自然卖价好。"新年第 一天,三亚市崖州区城西村村民张秀洪 怀抱刚采摘的绿色豇豆,笑得合不拢嘴。

传统豇豆地何以身价陡增? 秘诀在 于去年10月备种时采用的"黑科技"。 2024年,在城西村"院士村长"沈其荣及 其团队的指导下,张秀洪在5亩地里施 撒木霉生物有机肥。吃上"营养餐"的土 地在2个月后迎来收获,与常规施肥相 比,施用有机肥的豇豆产量提高了 34.17%。再往细看,豇豆的可溶性糖提 高了45.7%、可溶性蛋白提高了39.6%, 发病率显著降低7.33%,带来的是产值

豇豆是海南农户大量种植的冬季瓜 菜品种,是农民增收的重要来源。长期 以来,由于土壤肥力及连作障碍,豇豆的 病害和品质制约着豇豆产业发展。去年 3月,受聘成为城西村"院士村长"的中 国工程院院士沈其荣带领团队深入村子 开展产业调研,因地制宜开出农业增效 良方,探索在14块示范田内开展"木霉

生物有机肥促进热区豇豆产能提升"项 目,70亩土地成为了技术研究的热土和 产业增效的沃土。

"木霉生物有机肥能有效改善土壤 环境,促进作物根系生长,防控病害,并 调节土壤微生物活性,活化养分。"沈其 荣团队成员、南京农业大学副教授任丽 轩说,新技术的应用不仅能减肥减药、提 高作物产量,还能提升农产品品质,让消 费者餐桌上的食物更加健康、优质,让农 民增收更可持续。

这样的故事,在这片热土上不是 孤例。

2024年3月,崖州区发挥区城融合 的比较优势,柔性引进中国科学院院士 骆清铭、钱前,中国工程院院士沈其荣、 尹飞虎分别担任崖州区抱古村、金鸡社 区白超队、城西村和三更村的"院士村 长",截至目前共到村里开展了60余次 实地调研,为乡村发展"把脉问诊"。

"崖州区可充分发挥区位等优势,用 好优质生态环境资源,加快推进农业科 技创新体系建设,提升农业种植能力与 水平,锻造种业高质量发展强劲引擎。" 沈其荣说。

数月来,"院士村长"团队先后推动 三亚抱古村文旅与科技融合发展、基于 木霉生物有机肥的热区冬季瓜菜抑病高 产土壤培育技术创制与应用等项目,并 积极引进腾讯等知名企业和景德镇陶瓷 技术团队等力量为乡村发展赋能,以产 学研有效转化努力推动乡村振兴。 "除豇豆地外,木霉生物有机肥也在

芒果、辣椒、茄子、番茄等农作物上开展 试验示范,日前还举办了'木霉生物有机 肥促进热区豇豆产能提升'项目现场会, 为后期木霉菌生物有机肥推广奠定基 础。"南京农业大学资源与环境科学学院 党委书记李荣透露,"院士村长"团队将 继续关注木霉生物有机肥在热区冬季瓜 菜上的应用效果及机制分析,并推动在 当地建设木霉生物有机肥厂,惠及更多 农户,推动农业产业提质增效。

崖州区有关负责人表示,通过着力打 通院士服务乡村、地方服务院士的双向 通道,落实"院士村长"联络专班工作机 制,崖州区将以"院士村长"项目为抓手, 加快院士科研成果的产业化进程,打造 "院士经济",发掘乡村振兴内生动力。

(本报三亚1月1日电)

海口市空气质量:三级轻度污染,细颗粒物(PM2.5)45 微克/立方米 海报集团热线、虚假新闻有偿新闻举报: 966123 邮箱: hnrb_xfjb@163.com 订阅热线: 66810505 邮发代号: 83-1

活动,跨年 ,吸引了众多中外游客。 三亚市文化馆供图夜,由三亚市文化馆、三亚亚龙湾星华华邑度假酒店主办的艺术